

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. REUS Núm. 1.281

Martes 21 de Febrero de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de TOS provincia

La que paga más contribución DE LA

ABIERTA
TODA LA NOCHE

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene un buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ullona y Vinaroz á la Cenia.

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos oñentes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos. Para las operaciones Odoatológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

ELÉCTRICA

LAS CORTES

Debieron ayer reanudar sus tareas. Será la presente legislatura un nuevo acto de la comedia que á costa del país se viene representando ó el acto último de la tragedia que se acerca?

Poco hemos de tardar en saberlo.

ARMANDO ESCÁNDALO.

ASUNTOS LOCALES

La instrucción

Al darse cuenta en la última sesión de nuestro Municipio del movimiento de alumnos que á las Escuelas Públicas concurren, nuestro correligionario el Concejal señor Nongués dijo que era de deplorar fuese tan escaso el número de escolares que en la relación leída figuraban, tanto más cuanto por calles y plazas abundaban los niños ociosos y poco menos que abandonados.

Tomando pié de los hechos consignados, insistió por tercera vez dicho señor Concejal acerca de que se pusiera en práctica un acuerdo adoptado por el Municipio y encaminado á cumplir lo dispuesto en la legislación sobre la materia vigente con la buena intención de hacer obligatoria la enseñanza primaria.

Es deplorable que por tercera vez, como hizo constar el señor Nongués, haya tenido que insistirse pidiendo el cumplimiento de la ley y de un acuerdo de tal importancia.

El Alcalde quedó encargado de que el acuerdo se cumpla, y creemos que esta vez se cumplirá.

Las cuestiones que á la instrucción afectan, tienen importancia suma y deben ocupar preferentemente la atención de cuantos quieran hacer una administración verdad. Por esto nos duele el descuido manifestado en la materia.

Hoy que tanto se habla de regeneración, hay que comprender que solo por la instrucción puede llegarse á realzar este pueblo.

Así con excelente buen sentido lo ha comprendido el obscuro Alcalde de Rota, en elogio merecido del cual hablaba nuestro distinguido colaborador Francisco Llauro desde estas mismas columnas.

Pero verdad es, como él decía, que Alcaldes de Rota, no se ha manifestado hasta ahora más que uno en esta España decadente por impresionable, inconstante en el cumplimiento de los propósitos y rutina como ningún otro pueblo.

También con mucha oportunidad, hablando de la instrucción en general, decía nuestro querido colaborador R. de P. Martorell, que en España dejan de cumplirse las buenas disposiciones legales que sobre la materia de antiguo existen.... consignadas en la «Gaceta.»

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

INEXPLICABLE CONDUCTA

(De colaboración)

No pasaremos de la categoría de pueblo bárbaro. Hablamos de civilización, de progreso, de cristianismo y de otras mil hermosas cosas, y los hechos constantemente nos están desmintiendo. Dejando aparte la conducta de violencia seguida durante la guerra, dejando aparte la nota de inquisitoriales que nos hemos ganado con motivo de un célebre proceso criminal, aún debemos apechugar con la nota de informales. Los ministros acuerdan dejar en libertad á los presos filipinos y los presos filipinos continúan en nuestras prisiones. ¿Cómo se explica esto? ¿Qué misterio se esconde? Tenemos miles de compatriotas en poder de

Aginaldo, tenemos miles de hermanos nuestros sufriendo el cautiverio del enemigo en guerra, y como norma de conducta, como táctica para desarmar iras y venganzas, nos valemos de la burla soez y descarada.

Las miradas de Europa se clavan en esta infeliz nación. La negra mancha de bárbaros va adquiriendo diariamente mayor relieve y extensión. Nada hacemos para borrarla.

Ya en época anterior pasamos, y no sólo pasamos, sino que fuimos informales con los habitantes de Filipinas. Pactamos con los insurrectos, y de los pactos nos olvidamos al siguiente día. Ciertamente pagamos con creces la informalidad. La pérdida del más rico de los archipiélagos y la destrucción de todo un ejército fué la consecuencia de nuestra conducta poco digna. Por lo visto se procura por los gobernantes encender la sangre tagala en contra de todo lo que sea españolismo. No es la mejor manera de suavizar asperezas y calmar odios retener en nuestro poder á pobres é infelices filipinos.

La generosidad, la grandeza de alma, recibe tarde ó temprano su galardón. De Aginaldo nos hacemos lenguas y su nombre corre en bocas españolas no como el de un Nerón, no como el de un Calígula, sino como el de un sér privilegiado y digno de ostentar la corona de la bondad y de la virtud. ¿Por qué esto? ¿Por qué su nombre no es odiado? Por la sencilla razón de dejar en libertad á parte de los soldados españoles caídos prisioneros.

La política no tiene entrañas, se va repitiendo de uno á otro extremo de la nación; mas por no tener entrañas, por ser insensible al bien colectivo, nos vamos aislando del resto del mundo y vamos perdiendo la consideración y respeto.

Triste política la seguida por la restauración! Sorda ha sido á las demandas de la

perla de las Antillas, sorda á las demandas de los habitantes del archipiélago filipino, y esta sordera, esta insensibilidad nos han llevado al más espantoso de los cataclismos.

La pérdida de las colonias es ya un hecho consumado. Nada ganaremos con estériles lamentos, pero sí podremos ganar mucho ante el mundo culto y ante la raza filipina siguiendo una política de perdón y de generosidad.

Mal hace el gobierno en retener en las prisiones á los que conspiraron ó se alzaron en armas contra la patria, y hace mal, porque al fin y al cabo quien es responsable de la merma del territorio nacional es el mismo gobierno. Somos tan empíricos, que constantemente nos dirigimos contra el instrumento, cuando lo racional fuera dirigidos contra el elemento causal. Bastante tenemos para pasar como bárbaros con generales que no hallan más medio de represión que el fusilamiento, y esta barbarie primitiva no se procura borrarla con actos de benignidad, sino con actos que indirectamente han de repercutir en perjuicio de los soldados prisioneros. Abramos las puertas de las prisiones á los filipinos y los filipinos á su vez las dejarán libres á quien forma parte de nuestra carne y de nuestra sangre.

F. LL. Pobolea.

UNA CARTA (*)

Señor don Camilo Castells. Lérida.

Mi distinguido amigo y correligionario: Recibí su atenta invitación para concurrir al banquete con que ustedes conmemorarán el 26.º aniversario de la proclamación de nuestra primera República.

(*) Nuestro compañero C. Litrán dirigió la siguiente á los organizadores del banquete republicano de Lérida.—N. de la B.

Me ha causado satisfacción vivísima que al acto asistan los republicanos todos.

Hora es ya, amigo Castells, de que ante la patria que se desangra en manos de la monarquía, demos los republicanos fe de vida, muestras de buen sentido y pruebas de verdadera concordia.

El acto de Lérida será seguramente el punto de arranque de esa nueva era cuyo advenimiento con inquebrantable fe persigo desde hace muchos años, por lo que ingresé con todas, absolutamente todas, mis convicciones federalistas y democráticas en la Fusión Republicana, el más potente movimiento de concentración de fuerzas que hemos realizado en 26 años de desdichas, de torpezas y locuras.

Dejémos ya los republicanos de hostilizarlos y despedazarnos con ese espíritu suicida que ha sido durante años de labor estéril la característica de la conducta de casi todos los demócratas. Abracémosnos con fraternidad verdadera; que ese abrazo no sea tan efímero como la espuma del champagne con el que vais a brindar, sino inmovible como la granítica roca de la cordillera de Montsant, que cimienta tan sólidos como esos necesitará la República que implantemos mediante el esfuerzo de todos, poniendo término a esta bacanal de desgobernio que desde la restauración acá no ha logrado sino convertirnos en la burla de Europa.

Es opinión mía muy arraigada, que la República, única solución nacional que hoy se impone con ineludible fuerza, ha de ser obra de todos los republicanos, así como estoy firmemente convencido de que hemos de hacer una República para el país, no para uso de un partido, y que al país es a quien de derecho corresponde adjetivar el régimen dentro del que haya de vivir.

Creo usted que yo, ministerial frente al enemigo de la primera República que se proclame, no me quedaré corto como propagandista para impulsarla por el camino de los radicalismos.

De esto y de muchos extremos más hubiera hablado, como en familia, a los correligionarios que se reunirán en el banquete de Lérida.

Desgraciadamente, exceso de trabajo personalísimo, no sobra de salud, y más que todo la circunstancia de conmemorarse aquí también el sábado el 11 de febrero, me privan de ese placer.

Lea usted esta carta, larga y todo, a los comensales. Abrace en mi nombre y en representación de todos a cualquiera de ellos, y ojalá que por la mediación de ese abrazo logre usted infiltrar en todos también, el espíritu de concordia y de confraternidad verdadera que me anima.

Vuestro antiguo amigo,
CRISTÓBAL LITRÁN.
Reus, 16 febrero 99.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Los sucesos de París

El presidente de la República, M. Loubet, ha confirmado sus poderes al presidente del Consejo, M. Dupuy, y a los demás ministros. M. Dupuy ha declarado que está de acuerdo con M. Loubet y que se propone como medio de ahogar la actual agitación, que estima peligrosa para los intereses de la patria y de la República, presentar a las Cámaras un proyecto de ley en virtud del cual el Tribunal de Casación en pleno sea el que falle en definitiva el proceso Dreyfus. La prensa dice que este acuerdo constituiría una verdadera satisfacción dada a la opinión pública.

Los enemigos de Loubet, movidos según puede suponerse por agentes de la reacción, han organizado contra él protestas ruidosas. La guardia municipal ha tenido que intervenir dando varias cargas. Hay que lamentar muchos heridos.

El Gobierno ha adoptado las precaucio-

nes necesarias para reprimir cualquiera manifestación tumultuosa, en el caso que se produzca.

«Le Figaro», importante periódico parisiense, censura a los manifestantes diciendo que su protesta es injustificada, por cuanto el nuevo presidente de la República no ha dicho si es o no partidario de Dreyfus, ni resulta justificado gritar en son de protesta ¡viva el ejército!, pues Loubet no es enemigo de él.

Nuestra impresión es la siguiente: En Francia anda suelta la reacción; se sirve del ejército como de bandera, y va a ser preciso que haya quien ate corto a la reacción.

En Francia se logrará fácilmente, pues es país aunque impresionable, de convicciones, y no le faltan en los momentos supremos hombres de energía.

Boletín Republicano

CASINO REPUBLICANO DE LA BARCELONETA (BARCELONA)

La Junta de Gobierno del mismo ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: Juan Colominas.—Vicepresidente 1.º: Antonio Comas.—Vicepresidente 2.º: Miguel Agustí.—Secretario: Joaquín Laporta.—Vicesecretario: Antonio Corbeto.—Tesorero: Eduardo Bué.—Interventor: General Vilaró.—Bibliotecario: J. Bué Ventura.—Vocales: Juan Vidal, Ignacio Aynó y Francisco Domenech.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Los republicanos

Nos hemos combatido, en ocasiones ferrozmente. Ninguno de los que por nuestra situación, cargo ó representación hemos luchado en público, tenemos en justicia derecho a tirar la primera piedra; todos hemos pecado, y acaso más los que menos lo parecen.

¿Todavía quedan entre nosotros odios infecundos y desconfianzas y celos; la memoria no acaba de sepultar el pasado, porque la voluntad no se decide a echarle las últimas paletadas de tierra. Y, sin embargo, es preciso echárselas; hay que enterrar el pasado, para que se nos perdonen los desaciertos. Es lo menos que podemos hacer por la patria arruinada y sedienta de justicia.

«Vencernos a nosotros mismos»; esta sería, si no la única, la mejor prueba que podríamos dar en estos momentos a España de que no queremos que nos confunda con los que la han hecho víctima de sus criminales egoísmos. ¿Y quién mejor que los republicanos para regenerarla, si el serlo equivale hoy a maestro en todos los sacrificios y práctico en todas las abnegaciones?

Sí, hay que decirlo muy alto: los que han llegado a estos tiempos siendo republicanos, merecen, por este solo hecho, el respeto y la consideración del país.

Permanecer puros en medio de la corrupción general; consecuentes en una época en que la opostasia ha sido solicitada para el premio; leales, cuando se encumbra la traición.....

Verse casi excluidos de la vida pública, pues si votaban, sus votos eran anulados; si reclamaban dentro de la ley, desatendidos; y si demandaban justicia, atropellados.....

Encontrarse detenidos hasta en la propia lucha por la existencia, ora por trabas puestas al desarrollo de su profesión, ora por recargos indebidos en los tributos, ó por quitarles la clientela, ó por negarles trabajo.....

Saber que todos los caminos les estaban cerrados en la práctica aunque abiertos en la teoría, no pudiendo reclamar derecho, ni promover reclamación, ni incoar pleito sin la seguridad de la negativa ó el despojo.....

Y ver y tocar esto; y saber que bastaba transigir para tenerlo todo, medros en la

profesión, aumentos en la fortuna, impunidad para delitos y hasta para crímenes: y a pesar de esto, ó precisamente por esto, continuar siendo republicanos, sin vacilaciones, sin dudas siquiera.....

Este mérito es tan grande en estos tiempos inmorales en que el dinero lo es todo, que él solo basta para absolvemos de las pequeñeces y torpezas que hemos cometido, y para dar al país la garantía de que, al frente de sus destinos, velaríamos por sus intereses, lo que no hemos querido hacer por los nuestros.

(De El Motín.)

RECORTE

MIRANDO AL PORVENIR

Proclamamos el derecho que tiene la razón a reformar la sociedad por la ciencia racional, y el conocimiento teórico de lo que existe. No es una exageración decir que la ciencia encierra el porvenir de la humanidad, que ella sola puede señalar cuál es su destino y el modo de alcanzarlo. Hasta el presente no es la razón la que ha guiado la humanidad: es el capricho y la pasión. Llegará un día en que la razón aleccionada por la experiencia, recuperará su legítimo imperio, el único de derecho divino, y conducirá al mundo, no a la ventura, sino con mano segura a su verdadero fin. Nuestra época de pasión, parecerá entonces como una época de barbarie.

Nuestra política artificiosa, nuestros partidos ciegos y egoístas, parecerán monstruos de otras edades. No se comprenderá cómo un siglo ha podido dar a Tayllerand el título de hábil, él que consideraba el gobierno de la humanidad como un simple juego de ajedrez.

La ciencia que gobernará al mundo no será la política.

La política, es decir, la manera de gobernar a la humanidad como una máquina, desaparecerá como arte especial tan pronto como la humanidad deje de ser una máquina. La ciencia, dueña soberana entonces, será la filosofía; es decir, la ciencia que busca el objeto y las condiciones de la sociedad. Para la política, dice Herder, el hombre es un medio; para la moral es un fin.

La revolución del porvenir será el triunfo de la moral sobre la política.

Organizar científicamente la humanidad, tal es la última palabra de la ciencia moderna, tal es su atrevida, pero legítima pretensión.

ERNESTO RENAN.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Crónica

Incendio.—A las ocho y media de la noche de ayer se declaró un incendio en la planta baja de la casa número 11, de la calle de Creu Vermella.

Nuestro amigo y correligionario Jaime Estivill, que tiene establecido un horno de pan cocer en aquellos bajos, se dió cuenta a la hera antedicha, de que estaban ardiendo algunos haces de leña de los hacinados encima del horno.

Dada la voz de alarma acudieron al momento varios vecinos y el municipal del Barrio.

Un vecino llevó la noticia de lo que ocurría, a la Casa Consistorial, de la que salieron dos mangas que sirvieron para la extinción del incendio.

Por cierto que dichas mangas están en un estado deplorable que debiera hacer pensar en su recomposición.

A las nueve quedó completamente extinguido el incendio.

Acudieron a prestar auxilio el señor Arquitecto municipal, el Inspector de rondas municipales, Cabo de la guardería rural

con algunos de sus subordinados y los primeros mercedarios indicados.

Celebramos que la cosa no pasara a mayores.

Vuelco.—A las 5 y media de la tarde de ayer, volcó en la plaza de Cataluña, un carro en el que iban los colonos del Manso de Bofarull.

La plataforma de la farola fué la causa del incidente, que por fortuna no tuvo otras consecuencias que el susto consiguiente y unas pequeñas erosiones que sufrieron los que iban en el carro.

Las víctimas del accidente fueron curadas en la Farmacia del señor Serra.

Una omisión.—A causa de la precipitación con que escribimos la «Última Hora» de nuestra edición de anteaer, olvidamos consignar que en la velada del «Centro Republicano Democrático Autonomista» se leyó también una valiente poesía de nuestro querido colaborador José Anguera Bassedas, titulada «Guerra als tirans», que no podemos publicar por la razón de que en España, como dijo cierto hombre público, hemos conquistado ya todas las libertades y derechos, etc., etc.....

Entierro civil.—Esta mañana a las 10 menos cuarto será enterrado civilmente el cadáver del que fué nuestro particular amigo Juan Tarragó Martí.

El fúnebre cortejo saldrá de la casa mortuoria, calle de la Cárcel, número 32.

Damos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

El señor Fernando Lozano.—A los amigos que nos escriben preguntándonos la fecha en que nos favorecerá con su visita ese querido y entusiasta correligionario, debemos decirles que la ignoramos a la hora en que escribimos estas líneas, pues no hemos recibido de Lozano el aviso prometido.

Sirva este suelto de contestación a las muchas cartas que haciéndonos la pregunta indicada hemos recibido, y estén seguros nuestros correligionarios de que La Autonomía, si lo sabe en momento oportuno, anunciará el día de la llegada del señor Lozano a nuestra ciudad.

A causa de los temporales que estos días han reinado, se han abstenido las barcas pescadoras de hacerse a la mar, por cuya razón en los mercados de nuestra ciudad escasea el pescado.

DE MIS CAMPAÑAS

Colección de 65 trabajos escogidos, de don Alfredo Calderón.

De venta en esta Administración.

Precio 3 pesetas

Visita grata.—Con motivo de la velada que conmemorando la proclamación de la República celebró el «Centro Republicano Democrático Autonomista», el sábado último, recibimos la visita de muy queridos correligionarios de Montrí, de sup. 200

Juicio oral.—El 28 del actual se celebrará en la Audiencia de Castellón, en juicio oral, la vista de la causa que se sigue contra nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Flecher Puerto, por supuestas injurias al Obispo de aquella diócesis.

Defenderá al procesado, cuya absolución deseamos, el elocuente abogado amigo y correligionario nuestro, señor Menéndez Pallarés.

Vacante.—Lo está la Secretaría del Ayuntamiento de Roquetas, dotada con el haber anual de 995 pesetas.

Meeting republicano en Castellón.—Según leemos en nuestro estimado colega «El Clamor», fué importantísimo el que nuestros correligionarios de aquella ciudad celebraron conmemorando la proclamación de la República.

La concurrencia al acto era extraordinaria y todos los oradores fueron muy aplaudidos.

La exportación de la patata.—Se ha dictado una Real orden desestimando instancia del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, que solicitó autorización para exportar patatas durante la primavera.

Centro Federal.—Segun nuestras noticias, se trata de constituir en esta ciudad, una sociedad con el título que encabeza estas líneas. A dicho efecto se convocará una reunión previa, cuya celebración oportunamente se anunciará.

APRENDIZ BARBERO En la barbería de José Salvoado, calle de Valldroquetas número 12, se necesita un aprendiz que sepa algo de afeitar. Para más informes dirigirse a la misma barbería.

Alarma.—La promovió anoche un perro rabioso que recorría las calles de Reus. En la de Creu Vermella (Vent), se nos dijo que había mordido a un sujeto.

Al hidrófobo, á la hora en que escribimos estas líneas, no se le había podido dar casa todavía.

Dicho perro ha alarmado estos últimos días al vecindario de algunos pueblos comarcanos, mordiendo en Aleixar á un niño de pocos años que ha sido ya trasladado á Barcelona para ponerle bajo el cuidado del doctor Ferrán.

La minoría republicana.—Copiamos de la sección telegráfica de un periódico barcelonés:

«La minoría republicana ha acordado que presente esta tarde el señor Salmerón una proposición al Congreso pidiendo que en vista de la gravedad de las circunstancias debe procederse á la convocatoria de Cortes Constituyentes.

Este será el pretexto para plantear el debate político.»

No nos va mal que el debate se plantee en esa forma, pero á condición de que planteado el debate, formulada solemnísima y enérgica protesta por parte de los republicanos, no quede ninguno en aquel recinto.

El banquete de Lérida.—Fue verdaderamente una fiesta hermosa y productiva.

Sin perjuicio de publicar más detallada reseña mañana, adelantamos hoy á nuestros lectores los acuerdos que se tomaron despues del banquete, cuyos son los siguientes:

Continuar unidos todos los republicanos para los fines que les son comunes; enviar un telegrama de pésame al presidente del Gobierno francés por la muerte de Mr. Faure; otro de saludo á los señores Pi y Margall, Salmerón y doctor Esquerdo y una felicitación á los periodistas republicanos indultados.

Gas acetileno.—Cálculase en unas 600.000 libras esterlinas los capitales empleados en Inglaterra en la fabricación de faroles de acetileno para bicicletas.

Así lo leemos en un periódico ciclista.

Para vender

Lo está un billar y un piano de manubrio. Se cederá á un precio muy ventajoso. Para informes en la carpintería de Sardá Hermanos, calle 1.ª del Rosario número 23.

Banquete en Logroño.—Telegrafían: Se ha celebrado en el teatro de esta ciudad la fiesta republicana que se suspendió el día 11 del actual.

Al banquete han asistido unos 200 comensales y en los palcos y demás localidades del teatro había numerosa concurrencia, calculándose en más de dos mil personas el número de asistentes.

Pronunciaron hermosos discursos los señores Gurrea, Bello, Renom, Urbina, Crespo, Pons y Velasco.

El presidente, señor Zuazo, resumió los discursos atacando duramente al Gobierno y aludiendo recientes actos desastrosos para nuestra nación.

Dijo además el señor Gurrea en su discurso que la ansiada regeneración de España solo puede conseguirse mediante el régimen republicano, cuyo credo comprenda cuantos principios salvadores necesita nuestra desolada nación.

El público tributó varias ovaciones á los oradores.

El delegado de la autoridad ejerció su cometido con mucha intransigencia, de modo que á no ser por la cordura de los republicanos, se hubiera suscitado más de un conflicto.

Antes de darse por terminado el acto acordóse enviar un sentido telegrama de pésame á la viuda de M. Faure, en nombre de los republicanos y de las mujeres logroñesas.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Valldroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1647'73.

ANUNCIO

PARA LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Sorteo para el día 26 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el ramillete de dulces del «Gran Café de España», cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Se expenden en la Redacción de LA AUTONOMÍA.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 20.

Pando ha enviado á los diputados y senadores un folleto acerca de la campaña de Cuba. En él se limita el autor, que es el mismo Pando, al parecer, á elogiar calurosamente á Blanco, del cual dice que fué á Cuba con el compromiso de no pedir refuerzos, y que el Gobierno le abandonó por completo.

El conde de las Almenas persiste en su actitud, asegurándose que atacará rudamente á los generales. Algunos de éstos han celebrado una reunión para tratar de la conducta que deben seguir y evitar á todo trance los lances personales á que pudieran dar lugar los incidentes que se promuevan en el Senado.

En Alcañiz están los ánimos muy excitados. Si en el término de 48 horas no ha ordenado el Gobierno la continuación de las obras del ferro carril, cerrarán los establecimientos y pedirán la baja de la matrícula.

«El Liberal» dice que fuera de la gente política nadie espera nada de la legislatura. Sin embargo, si se levantase una voz en nombre de la verdad y de la justicia, tendría inmensa resonancia en todos los ángulos de la Península y marcaría el rumbo por donde han de ir los que quieren y los que no quieren.

Dicen de Bilbao que el conflicto por el impuesto de huecos no está conjurado. La inmensa mayoría ha acordado resistirse. La Junta de defensa convocará en breve á una nueva reunión general.

Aludiendo á los carlistas, dice «La Correspondencia» que el Gobierno tiene noticias de que vienen haciéndose ciertos trabajos en la región andaluza, especialmente en Despeñaperros, Linares y otros distritos mineros.

El senador Fernando González, despues del debate del conde de las Almenas, planteará otro para juzgar la política de Polavieja en Filipinas, que, á juicio de aquel senador, ha sido la causa de la pérdida del Archipiélago.

En el asunto de la Diputación, ha prestado declaración el diputado visitador señor Cortinas. Según «La Reforma», un cocinero del Hospicio acusa á dicho diputado de haberle dejado cesante porque no quiso declarar diciendo que el autor del folleto Moyron, sustraía cada día dos cubo de garbanzos.

A Silvela se le atribuyen los siguientes proyectos financieros: Consolidación. Deudas flotante y cuatro por ciento interior.

Supresión amortización de Cubas, Filipinas, Aduanas, cuatro por ciento y amortizable. Reconocimiento del crédito entero que devengan todas las Deudas. Impuesto sobre renta de este valor, que se recaudaría descontando trimestralmente de los respectivos cupones, excepción hecha del exterior estampillado, de las obligaciones de Aduanas y amortizable.

Entre los estudiantes libres se proyecta una reunión para alentar á los diputados que trabajan en su favor, á fin de que puedan estudiar en los libros de texto que mejor estimen.

De la Asamblea de Zaragoza casi no hablan los periódicos, y los que hablan, aun es para zaherirla.

En un artículo titulado «Gran disolvente» dice «La Reforma» que antes de subir al poder Sagasta todo español estaba satisfecho de su patria, y que ahora nadie se encuentra bien nacido. No hay quien tenga fe, y todo el mundo reniega de ella. «La Reforma» cree que con Cánovas no pasaba lo mismo.

Hoy se firmará el decreto poniendo en libertad á sesenta rematados filipinos que hay en los presidios de España. Este es el nombre que se les da: rematados, y dice el Gobierno que son condenados por delitos comunes.

«La Reforma» dice que el ministro de la Guerra contestará al conde las Almenas con gran energía. Sin duda intervendrá Sagasta en el debate para impedir que Correa precipite el conflicto.

Se instruye sumaria para averiguar quién ha facilitado los despachos oficiales de Santiago de Cuba que se publicaron en la prensa.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

de los días 18 y 19 de Febrero de 1899

NACIMIENTOS

Antonio Sabaté Boquera, de Espiñidón y Teresa.—José Serra Rodón, de Pablo y Francisca.

MATRIMONIOS

Pablo Garreta Mestres, con Josefa Fuguet Parés.—Juan Jornet Ribas, con Dolores Figueras Felip.—Cristóbal Grases Mariné, con Maria Penas Gaya.

DEFUNCIONES

Raimunda Motilló Pons, 6 años, Juan Martell 1.—Antonia Solé Escudé, 62 años, San José Nueva 2.—Josefa Sans Bellmunt, 35 años, San Pedro alta 12.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

DE Don José Gil

Función para hoy.—4.ª de abono.—Las zarzuelas en un acto «Los cocineros», «La revoltosa» y «Las bravías».

Entrada á localidad 3. Rs.—Id. al Paraíso 2. A las 8 y media.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	58'75	Francia	37'80
Exterior		Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	62'62
Aduanas	91'87	Cubas 90	53'62
Nortes	39'10	Ob. 6 p ^o Francia	84'25
Exterior París	55'6	Ob. 3 p ^o	43'62

Giros

París 29'25 Londres 32'55

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma:

Londres	90 d ^o	00'00	dinero
París	8 d ^o	00'00	oper.
Marsella	8 d ^o	00'00	

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		700	
Industria Harinera	500		
Banco de eus.	475	500	
Manufacturera de Algodon		100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del	200		
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

«FONDA NACIONAL»

Tarragona S. Olegario 2.—Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

TALLER DE RELOJERIA
— DE —
Ramón Perpiñá
CALLE MAYOR, 24, Pral.
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros. Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores. A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas. Cajas de celuloide á 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean. Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero. ¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento. **Se compran toda clase de relojes.**

En venta
Lo está la estantería de juguetes de la tienda de José Olivé, situada en la calle de Jesús número 18. Para informes y tratos al mismo dueño.

OBRA NUEVA
HIJOS ILUSTRES DE REUS
POR FRANCISCO GRAS Y ELIAS
3 pesetas ejemplar.—Se vende en esta imprenta.
Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA DE REUS, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «Los Sucesos» de Barcelona, «El Gato Negro», «La Revista Popular», «El Español» de Madrid, «La Reforma», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose despues al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Diálogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entre meses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibil», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Saurromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspides», Sebastián Carné y otra multitud de obras catalanas.

Administración de Correos de Reus

Cuadro indicador del servicio de esta oficina

HORAS DE DESPACHO	SERVICIO DE BUZONES
Certificados de 10 á 12 maña y de 5'30 á 6'30 tarde.	Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañana 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de los Estaciones á la llegada de los trenes correos.
Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañana y de 5'30 á 6 tarde.	Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.
Apartados de 9'30 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde y de 7'30 á 8 noche.	SERVICIO DE LA CARTEA
Lista de Correos de 10 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde.	Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11'30 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la noche.
Reclamaciones de 10 á 12 mañana.	
NOTA.—Entrega de valores las mismas horas de despacho.	

Horas de entrada y salida de los correos

ENTRADAS	SALIDAS
De Tarragona á las 8'30 mañana.	Para Barcelona á las 5'— mañana.
De id.—por S. Vicente—á la 1'30 tarde.	Para id. á las 2'— tarde.
De Barcelona—por Tarragona—á las 8'30 mañana.	Para id. y extranjero—por Tarragona— 7'— tarde.
De Barcelona directo 10'45 id.	Para Tarragona, Valencia y Murcia—por S. Vicente—á las 5'— mañana.
De id. id. 1'30 tarde.	Para Tarragona—por id.—á las 2'— tarde.
De id. id. con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7'30 noche.	Para id. Valencia, Murcia y Andalucía á las 7'— noche.
De Madrid y Zaragoza á las 2'30 tarde.	Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 8'— mañana.
De Lérida y Huesca á las 7'30 noche.	Para Madrid, Aragón, Vascongadas, Castillas, Galicia, Andalucía y madura á la 1'— tarde.
De los pueblos servidos por peatones á las 9'— mañana.	Para los pueblos servidos por peatones 11'30 mañana.

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10'45 de la mañana, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.
Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10 y 9'06 mañana.—2'32 y 5'43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56 y 10'49 mañana.—5'10 tarde.—7'25 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Ciosa de Mestres:

Salidas de la Estación

11'20 mañana.

Salidas de la Calle Ciosa de Mestres 8'45 mañana y 2'15 tarde.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 26 de Septiembre de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Montbrío á las 4 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

ANUARIO Postal y Telegráfico

PARA 1899

CUARTO AÑO DE SU PUBLICACIÓN

(Con una parte especial dedicada á los paquetes postales)

POR

D. FRANCISCO DE ASIS GUTIERREZ
DEL CUERPO DE CORREOS

Obra declarada de utilidad por el Banco de España, Cámaras de Comercio del País, Circulo de la Unión Mercantil, Ministerios de Fomento, Estado, Guerra, Marina, etc., etc., publicada con autorización del Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos

PEDIDOS

Los de Madrid háganse en la Administración del ANUARIO, Cuesta de Santo Domingo, 12, segundo; izquierda; en la porteria de Correos, calle de Carretas, y en las librerías.
Los de provincias háganse en las Administraciones de Correos ó Telégrafos y en las librerías; pudiéndose hacer también á todos los carteos de España.
Los libreros disfrutarán de un descuento de 25 por 100, y deben dirigir sus pedidos á la Administración, Cuesta de Santo Domingo, 12, Madrid.
Administrador: D. Daniel Jiménez de Cisneros.

Precio de cada ejemplar: DOS pesetas

Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El *Morrhual* contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el *Morrhual* es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del *Morrhual* con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, escita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el *Morrhual* grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA



pales Farmacias.

ATENCIÓN

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Calcetines, Camisetas, Pantalones (Galsotets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puño sueltos de todas las piezas de cuerpo.

Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3,
REUS

CLEMENTE COSTA

3, Calle de las Galanas 3,
REUS